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(Second Language)

	 This paper comprises two Sections—Section A and Section B.

Attempt all the questions from Section A.

Attempt any four questions from Section B, answering at least one question each from the

two books you have studied and any two other question.

The intended marks for questions or parts of questions are given in brackets [ ].

	 SECTION A	 (40 marks)

Attempt all questions.
	 1.	 Write a short composition in Hindi of approximately 

250 words on any one of the following topics :

		  fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls fdlh ,d fo"k; ij fgUnh esa 
yxHkx 250 'kCnksa esa laf{kIr ys[k fyf[k, %	 [15]

		  (i)	 vkids fo|ky; esa ,d esys dk vk;kstu fd;k x;k 
FkkA ;g fdl volj ij] fdl mís'; ls fd;k x;k 
Fkk\ mlds fy, vkius D;k&D;k rS;kfj;k¡ d°\ vkius 
vkSj vkids fe=ksa us ,Oka f'k{kdksa us mlesa D;k lg;ksx 
fn;k Fkk\ bu fcUnqvksa dks vk/kkj cukdj ,d çLrko 
foLrkj ls fyf[k,A

		  (ii)	 ;k=k ,d mÙke #fp gSA ;k=k djus ls Kku rks c<+rk gh 
gS] LFkku fo'ks"k dh laLÏfr rFkk ijaijkvksa dk ifjp; 
Hkh feyrk gSA viuh fdlh ;k=k ds vuqHko rFkk jksekap 
dk o.kZu djrs gq, ,d çLrko fyf[k,A

		  (iii)	 ^ou gS rks Hkfo"; gS* vkt ge mlh Hkfo"; dks u"V dj 
jgs gSa] dSls\ dFku dks Li"V djrs gq, thou esa ouksa 
ds egÙo ij vius fopkj fyf[k,A

		  (iv)	 ,d ekSfyd dgkuh fyf[k, ftldk vUr çLrqr okD; 
ls fd;k x;k gksµvkSj eSaus jkgr dh lk¡l ysrs gq, lkspk 
fd vkt esjk ekuo thou lQ+y gks x;kA

		  (v)	 uhps fn, x, fp= dks /;ku ls nsf[k, vkSj fp= dks 
vk/kkj cukdj mldk ifjp; nsrs gq, dksbZ ys[k] ?kVuk 
vFkok dgkuh fyf[k,] ftldk lh/kk o Li"V lEcU/k 
fp= ls gksuk pkfg,A

	mÙkj	 (i)	 esys dk vk;kstu

	 cky fnol ij uxj ds duZYl czkbVySaM ifCyd Ldwy 
esa cky vkuan esys dk vk;kstu fd;k x;kA cky esys esa 
fofHkUu izdkj ds LVkWy Nk=ksa }kjk yxk, x,A LVkWy ij 
[kkus&ihus dh pht+ksa ls ysdj fofHkUu izdkj ds [ksyksa ds 
Hkh LVkWy 'kkfey FksA cky&fnol ds miy{; esa fo|ky; 
ds f'k{kd o f'kf{kdkvksa us migkj Lo:i cPpksa dks dwiu 
forfjr fd, ftlls os vius eu ilan dh pht+sa LVkWy ls 
[kjhn ldrs Fks ;k vius euilan ds xsEl [ksy ldrs FksA 

	 cky esys dks ysdj cPpksa esa fof'k"V mRlkg ns[kk x;kA 
fo|ky; ds f'k{kd] f'kf{kdkvksa ,oa vfHkHkkodksa us Hkh 
esys esa c<+&p<+dj fgLlk fy;kA esys dh [kkl ckr 
;g jgh fd lHkh Nk=kvksa }kjk vius&vius LVkWyksa esa 
lkQ+&lQ+kbZ ij fo'ks"k /;ku fn;k x;k o LoPNrk dk 
lans'k fn;kA 

	 cky&fnol ij fp=dyk izfr;ksfxrk Hkh j[kh xbZA 
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fp=dyk izfr;ksfxrk esa izFke] f}rh; o r`rh; vkus okys 
cPpksa dks izkpk;Z o Vhe }kjk iqjLÏr Hkh fd;k x;k rFkk 
mUgsa migkj Hkh forj.k fd, x,A Ldwy dh iz/kkukpk;kZ 
:chuk [kkue us dgk fd ,slk vk;kstu cPpksa ds thou 
esa meax o mRlkg Hkj nsrk gSA

(ii)	 fdlh ;k=k dk o.kZu

	 izLrkouk

	 ;k=k ,d mÙke #fp gSA ;k=k djus ls Kku rks c<+rk gh 
gS] LFkku fo'ks"k dh laLÏfr rFkk ijaijkvksa dk ifjp; Hkh 
feyrk gSA ;k=k }kjk Kku izkIr djuk ,d izeq[k o jkspd 
lk/ku gSA blds ek/;e ls LFkku fo'ks"k dh tkudkjh izkIr 
gksus ds lkFk euksjatu Hkh gksrk gSA orZeku esa fo|ky;ksa  
}kjk Hkh le;&le; ij fo|k£Fk;ksa dks 'kSf{kd Hkze.k ij 
ys tk;k tkrk gS rkfd fo|kFkhZ fo|k ds uhjl ikB~;Øe 
ds LFkku ij [kqys okrkoj.k esa lgt gh Kku izkIr dj 
ldsaA

	 ;k=k o.kZu 

	 gokbZ&;k=k esjs fy, ,d lq[kn liuk FkhA esjs firk 
vDlj dke ds flyflys esa gokbZ&tgkt }kjk nwj&nwj 
'kgjksa esa tkrs jgrs gSa fdarq vius ifjokj dks lkFk ys tkus 
dk dksbZ volj ugha vk;k FkkA eSa cM+h mRlqdrk ls ,sls 
volj dh izrh{kk dj jgh Fkh] lkSHkkX; ls fiNys n'kgjs 
dh NqfV~V;ksa esa eq>s ;g volj fey gh x;kA 

	 gekjs fo|ky; us n'kgjk vodk'k esa Nk=kssa dks gokbZ&tgkt+ 
}kjk 'kS{kf.kd Hkze.k ds fy, xksok ys tkus dk dk;ZØe 
cuk;kA eSa rqjar rS;kj gks xbZ vkSj eSaus ekrk&firkth dks 
Hkh eq>s Hkstus ds fy, rS;kj dj fy;kA esjh nks vU; 
lgsfy;k¡ Hkh tkus ds fy, rS;kj gks xb±A gekjh [kq'kh dk 
dksbZ fBdkuk u FkkA gekjk liuk iwjk gksus tk jgk FkkA 
vkdk'k esa mM+us dh esjh bPNk iwjh gksus okyh FkhA

	 fuf'pr rkjh[k dks ge viuk vko';d lkeku ysdj 
fo|ky; ig¡qpsA lHkh fo|kFkhZ fo|ky; esa gh ,d= gq, 
FksA vius f'k{kdksa ds lkFk ogk¡ ls VSDlh }kjk ge gokbZ 
vM~Ms ig¡qpsA gokbZ vM~Ms ij dkQ+h pgy&igy FkhA iwjk 
gokbZ vM~Mk pepekrh jks'kuh ls txexk jgk FkkA foeku 
ds vanj igq¡pus ij ;kf=;ksa dks foeku esa ;k=k djrs le; 
dqN lko/kkfu;ksa ds fo"k; esa crk;k x;kA funsZ'kkuqlkj 
ge lcus isfV;k¡ ck¡/k yhaA cl] dqN gh {k.kksa esa foeku 
mM+us okyk FkkA esjk ân; Hk; vkSj [kq'kh ds ekjs rst+h ls 
/kM+d jgk FkkA foeku us juos ls mM+ku Hkjh vkSj rst+h ls 
Åij mBus yxkA esjs fny dh /kM+du c<+us yxhA eSaus 
viuh lgsyh dk gkFk Fkke fy;kA rHkh foeku dh ,d 
ifjpkfjdk us gesa dqN VkWQh] pkWdysV [kkus dks nhA gekjh 

fLFkfr dqN lkekU; gqbZ vkSj ge ;k=k dk vkuan ysus yxsA 
ge ;g lkspdj gh jksekafpr gks jgs Fks fd ge t+ehu ls 
lSdM+ksa fdyksehVj Åij] cknyksa ls Hkh Åij gok esa mM+ 
jgs FksA geus viuh isfV;k¡ [kksy nh FkhaA le; dSls chr 
x;k] irk gh ugha pykA foeku ifjpkfjdk us iqu% isfV;k¡  
ck¡/kus dh fgnk;r nhA foeku eqacbZ gokbZ vM~Ms ij mrjus 
okyk FkkA eSa foeku ifjpkfjdk ds O;fDrRo o O;ogkj 
ls cgqr izHkkfor FkhA og ge yksxksa dk fo'ks"k /;ku j[k 
jgh FkhA 

	 eqacbZ gokbZ vM~Ms ij vusd foeku ;k=h foeku ls mrj 
x, vkSj vusd ;k=h foeku esa p<+sA foeku us iqu% mM+ku 
Hkjh vkSj dqN gh nsj esa ge xksok ig¡qp x,A xksok gokbZ 
vM~Ms ij mrjdj ge vfrfFk d{k ig¡qps vkSj rRi'pkr~ 
vius gksVy ds fy, py iM+sA eq>s esjh igyh foeku 
;k=k lnSo Lej.k jgsxhA 

	 milagkj

	 foeku ls lSj djds eq>s cgqr gh vkuan vk;kA blds lkFk 
'kS{kf.kd Hkze.k esa vius fe=ksa ds lkFk lg;ksx o izse ls 
jgus dk ekSdk Hkh feykA

	 (iii)	thou esa ouksa dk egÙo 

	 	 ß OkUk gksaxs]

	 	 gfj;kyh gksxh A

	 	 rHkh i`Foh ij

	 	 [kq'kgkyh gksxhA Þ

	 gekjs thou esa ouksa dk cgqr egÙo gSA o`{k izÏfr ds 
vuqie miknku gSa] ftu ij ekuo thou fuHkZj djrk gSA 
o`{kksa ds fcuk thou dh dYiuk Hkh ughas dh tk ldrhA 
o`{k gekjs thounkrk gSaA

	 ou dks taxy Hkh dgk tkrk gS] taxy ,d ,slh txg gS 
tgk¡ cgqr lkjs isM+ gksrs gSaA blesa isM+ ds lkFk&lkFk cgqr 
lkjs tho&tarq  Hkh jgrs gSaA izkphu dky ls gh ou euq"; 
ds thou esa fo'ks"k egÙo j[krs gSaA gekjs ou isM+&ikS/ks gh 
ughsa vfirq vusd mi;ksxh tho&tarqvksa o vkS"kf/k;ksa dk 
HkaMkj gaSA 

	 ou i`Foh ij thou ds fy, vfuok;Z rÙo gSaA ;g izÏfr 
ds larqyu dks cpk, j[kus esa iw.kZr;k lgk;d gksrs gSaA 
ouksa esa vusd izdkj ds isM+&ikS/kksa dk HkaMkj gksrk gS tks 
fofHkUUk izdkj ls ekuo ds fy, mi;ksxh gSaA o`{kksa ls izpqj 
ek=k esa vkWDlhtu izkIr gksrh gSA 

	 ou euq"; ds fy, gh ugha vfirq leLr tho&tarqvksa ds 
fy, vko';d gSaA buls izÏfr dk larqyu cuk, j[kus 
esa enn feyrh gSA vkt ouksas ds vf/kdkf/kd dVko ls 
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vusd egÙoiw.kZ tarq yqIr gks x, gSaA ouksa ls gesa Qy] 
ydfM+;k¡] vkS"kf/k;k¡ bR;kfn izkIr gksrh gSaA ou vf/kd 
o"kkZ ds le; feV~Vh ds dVko dks jksdrs gSa rFkk mldh 
mitkÅ 'kfDr dks cuk, j[kus esa lg;ksx djrs gSa] blfy, 
ge ;g dg ldrs gSa fd ouksas dk gekjs thou esa cgqr 
gh egÙo gSA vxj gesa vkWDlhtu ugha feysxh rks gekjh 
vle; e`R;q laHko gSA   

(iv)	dgkuh ^vkSj eSaus jkgr dh lk¡l ysrs gq, lkspk fd 
vkt esjk ekuo thou lQ+y gks x;kA*

	 vktdy txg&txg dwM+k QSyk ns[kdj esjk eu cgqr 
v'kkar jgus yxk FkkA txg&txg dwM+s&dpjs dh ek=k 
c<+rh gh tk jgh gS vr% lkspk dqN lQ+kbZ vfHk;ku ds izfr 
yksxksa dks tkx:d fd;k tk,A eSaus vius vkl&iM+ksl ds 
yksxksa dks ,df=r fd;k tks fd lM+dksa ij tgk¡&rgk¡ dwM+k 
Mky nsrs FksA mUgsa cSBkdj le>kus dh dksf'k'k dh rFkk 
mUgsa lkQ+&lQ+kbZ] isM+&ikS/kksa ds ckjs eas le>krs gq, bl 
vfHk;ku esa 'kkfey gksus ds fy, dgkA ysfdu fdlh us 
esjk lkFk ugha fn;kA ysfdu eSa gkj ekuus okyksa esa ls ugha 
Fkh] dgrs gSa& tgk¡ pkg] ogk¡ jkgA cl] eSaus fdlh dh 
fpUrk ugha dhA txg&txg tkdj yksxksa dks tkx:d 
djuk çkjaHk fd;k rFkk xanxh ls QSyus okyh chekfj;ksa 
ds ckjs esa le>k;kA tSls gh dksbZ dwM+k&dpjk Qsadrk] 
ogh dwM+k muls mBokrhA bl dk;Z dks ns[kdj rFkk  
/khjs&/khjs ogk¡ dk okrkoj.k lkQ+ ns[kdj yksxksa us eq>s 
lg;ksx fn;k rFkk o`{kkjksi.k esa Hkh lg;ksx djus yxsA 
lHkh yksx feydj lM+d ds fdukjs o vkl&ikl ikS/ks 
yxkrs fQj dksbZ mlesa ikuh nsrkA eq>s bl dk;Z esa yxk 
ns[kdj esjs vkl&iM+ksl okys Hkh /khjs&/khjs esjk gkFk c¡Vkus 
yxs rFkk bl vfHk;ku esa 'kkfey gksus yxsA fdlh ds 
pkgus ;k u pkgus ls lQ+yrk gkfly gks ikrh rks 'kk;n 
vlQ+yrk tSlk dksbZ 'kCn gh vfLrRo esa u gksrkA lQ+y 
gksus ds fy, bPNk'kfDr cgqr t+:jh gSA vkt pkjksa rjQ+ 
dk okrkoj.k 'kq¼ o xanxh jfgr fn[krk gS] rks eSa jkgr 
dh lk¡l ysrh gw¡ fd esjs bl dk;Z ls esjk ekuo thou 
lQ+y gks x;kA

		  (v)	 ys[k

	 izLrqr fp= cky&Jfed dh leL;k ls lEcfU/kr gSA 
fp= esa ,d 13&14 lky dk yM+dk b±Vsa cukus ds fy, 
QkoM+s dh lgk;rk ls feêh dk xkjk cukdj ,d xkM+h esa 
j[k jgk gSA yM+dk ;g dk;Z iwjh rUe;rk vkSj yxu ds 
lkFk dj jgk gSA ;g n`'; 'kk;n ,d b±V HkV~Bs dk gS tgk¡ 
cPpksa ls b±V cuokus dk dk;Z djok;k tk jgk gSA dksbZ Hkh 
bl cky&Je dh cqjkbZ ds çfr laosnu'khy fn[kkbZ ugha ns 
jgk gSA vkt Hkh gekjs ns'k esa yk[kksa cPps bl cky&Je 
dh pisV esa gSaA mUgsa cpiu esa fdrkcsa o f[kykSus ls [ksyus 

ds LFkku ij et+nwjh djuh iM+ jgh gSA ,sls cky&Jfed 
?kjksa] dkj[kkuksa] nqdkuksa] gksVyksa] <kcksa ij et+nwjh djrs 
ns[ks tk ldrs gSaA bu cky&Jfedksa dks lqcg ls ysdj 
jkr rd dBksj ifjJe djuk iM+rk gSA dbZ çdkj dh 
Mk¡V&QVdkj lguh iM+rh gSaA fo"ke ifjfLFkfr;ksa esa dke 
djus ls buds LokLF; ij Hkh çfrdwy çHkko iM+rk gS] 
ysfdu bUgsa foo'k gksdj ;s lc lguk iM+rk gSA fp= 
esa Hkh ,d ckyd viuh ifjfLFkfr;ksa ls le>kSrk dj 
dk;Z djrs gq, çlUu gSA og bl ckr ls vufHkK gS fd 
i<+us&fy[kus ds LFkku ij bl mez esa ;g dk;Z djus ls 
mldk iwjk thou va/kdkje; gks tk,xkA

	 ,d yM+dk Fkk mlds dbZ HkkbZ&cgu FksA firk ,d 
dkj[kkus esa ukSdjh djds fdlh rjg ifjokj dk xqt+kjk 
djrk FkkA ,d fnu dkj[kkus esa dke djrs le; e'khu 
esa mlds iSj vk x, vkSj og vikfgt gks x;kA dkj[kkus 
ls Hkh mls fudky fn;k x;kA ifjokj ds Hkw[ks ejus dh 
ukScr vk x;hA ek¡ us ifjokj dk isV ikyus ds fy, ?kjksa 
esa pwYgk&pkSdk dk dke djuk 'kq: fd;k ysfdu og 
iSlk ifjokj ds ikyu&iks"k.k ds fy, iwjk u iM+rk] rc 
bl yM+ds ';ke us ek¡ dk gkFk c¡Vkus ds fy, twrs ikWfy'k 
djus dk dke 'kq: fd;k rkfd fdlh çdkj vius ifjokj 
dk Hkj.k&iks"k.k dj ldsA ';ke dh mez fo|ky; tkdj 
i<+us dh gS ysfdu bl etcwjh ds dkj.k et+nwjh djus 
ls mldk iwjk thou cckZn gks tk,xkA ljdkj dks bl 
cky&Je dh leL;k dks nwj djus ds fy, ;q¼Lrj ij 
vko';d ç;kl djus pkfg,A

	 2.	 Write a letter in Hindi in approximately 120 words 
on any one of the topics given below :

	 	 fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij fgUnh esa yxHkx 120 

'kCnksa esa i= fyf[k,s %� [7]

		  (i)	 vki vius ifjokj ds lkFk fdlh ,d çn'kZuh 
(Exhibition) dks ns[kus x, FksA ogk¡ ij vkius 
D;k&D;k ns[kk\ ogk¡ dkSu&dkSu lh pht+ksa us vkdf"kZr 
fd;k\ thou esa mudh D;k mi;ksfxrk gS\ viuk 
vuqHko crkrs gq, vius fç; fe= dks i= fyf[k,A

		  (ii)	 fnu&izfrfnu Ck<+rs gq, TkYk LkadV dh vksj è;ku 
vkdf"kZr djrs gq, uXkj &ikfydk ds vè;{k dks ,d 
i= fyf[k, ftlEksa Ok"kkZ ds tYk dk lap;u (Rain 
water harvesting) djus ds fYk, O;kid Lrj ij 
ifj;kstuk pYkkus dk lq>kOk fn;k Xk;k gks A

mÙkj  (i)	 fe= dks i=
	 	 56, vkokl fodkl

	 	 vkxjk

	 	 fnukad& 25@7@20XX

	 	 fç; fe= vfer
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	 	 ueLdkj]

	 eSa ;gk¡ dq'kyiwoZd gw¡A vk'kk djrk gw¡ fd rqe Hkh vius 
ifjokj ds lkFk dq'kyiwoZd gksaxsA dqN fnuksa iwoZ eSa vius 
ifjokj ds lkFk iqLrd O;kikj esyk çn'kZuh esa x;kA 
ogk¡ gt+kjksa çdkj dh iqLrdsa Fkha] Kku&foKku dh iqLrdsa 
lcls vf/kd FkhaA eSaus ogk¡ ls vius fy, lkekU; Kku dh 
iqLrdsa o çsepan fyf[kr xksnku o xcu iqLrdas [kjhnhaA 
ogk¡ iqLrdksa dks ns[kdj ,slk eu gqvk fd cgqr&lh 
iqLrdsa [kjhn yw¡ D;ksafd ogk¡ /kkfeZd] lkfgfR;d iqLrdksa 
ds vfrfjDr cky lkfgR; dh Hkh vusd iqLrdsa /;ku 
vkdf"kZr dj jgh FkhaA fe= iqLrdksa ds v/;;u ls çkIr 
Kku ix&ix ij gekjs dke vkrk gSA fofHkUu çdkj dh 
Kkuo¼Zd iqLrdsa thou esa Kku çkIr djus dk eq[;  
lk/ku gSaA iqLrdsa çR;sd dne ij ,d lPps fe= dh 
Hkk¡fr lgh jkg fn[kkrh gSa] gesa mUufr ds iFk ij vxzlj 
djus ds lkFk gesa ekufld o vkfRed larqf"V igq¡pkrh gaS 
blfy, thou esa iqLrdksa dh cgqr mi;ksfxrk gSA 

	 vk'kk gS fd rqe Hkh iqLrdksa ds egÙo dks le> x, gksaxsA

	 	 'ks"k dq'ky gS] ?kj esa lHkh dks ;Fkk;ksX; vfHkoknu dgukA 
i=ksÙkj dh çrh{kk esa

	 	 rqEgkjk fe=

	 	 jksgu

	 (ii)	 uxj ikfydk ds v/;{k dks i=

	 	 lsok esa] 

	 	 eq[; uxj ikfydk vf/kdkjh]

	 	 tylaLFkku

	 	 uxjikfydk 

	 	 vkxjk

	 	 fnukad& 5@8@20XX

	 		  fo"k;& {ks= esa ty ladV gsrq i=

	 	 egksn;]

	 	 eSa jktsUæ uxj dk fuoklh gw¡ rFkk eksgYyk lq/kkj lfefr 
dk v/;{k gw¡A eSa vkidk /;ku yxkrkj gksus okyh 
tykiwfrZ dh deh dh vksj vkdf"kZr djuk pkgrk gw¡A 
fnu&çfrfnu 'kgj esa ty&ladV c<+rk gh tk jgk gSA 
uyksa esa ,d&,d lIrkg ikuh ugha vkrkA bl ijs'kkuh ls 
cpus ds fy, /kfud oxZ us vius&vius ?kjksa ij tsV iEi 
yxok fy, gSa] ysfdu fu/kZu oxZ ikuh ds fy, rjl jgk 
gSA ikuh dh fu;fer iwfrZ u fd, tkus ls ;gk¡ ds fuoklh 
vR;ar ijs'kku gSaA

	 egksn;] jktsUæ uxj eksgYyk lq/kkj lfefr dk lq>ko gS 
fd o"kkZ ds ty lap;u (Rain water harvesting) 
gsrq O;kid Lrj ij fdlh ifj;kstuk dks pyk;k tk, vkSj 
o"kkZ ds ty dks Hkwfexr VSadksa ;k iDds rkykcksa vkfn esa 

lqjf{kr djus dk ç;kl fd;k tk,A bl çdkj o"kkZ ds 
ty dk mi;ksx dj ty&ladV ls ,d lhek rd cpk 
tk ldrk gSA vkils çkFkZuk gS fd ty&ladV ls turk 
dks jkgr nsus gsrq bl lq>ko ij /;ku nsus dh Ïik djsaA 
ge lnSo vkids vkHkkjh jgsaxsA

	 /kU;okn

	 Hkonh;]

	 	 fnus'k dqekj lksuh

	       vkxjk
	 3.	 Read the passage given below and answer in Hindi 

the questions that follow, using your own words as 
far as possible :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks /;ku ls if<+, rFkk mlds uhps 
fy[ks x, iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k,A mÙkj ;FkklaHko 
vkids vius 'kCnksa esa gksus pkfg, %

	 ,d fj;klr FkhA mldk uke Fkk dapux<+A ogk¡ cgqr x+jhch 
FkhA yksx det+ksj Fks vkSj /kjrh esa dqN mxrk u FkkA pkjksa vksj 
Hkq[kejh FkhA ,d fnu jktk dapunso jkT; dh n'kk ls fpafrr 
gks mBsA vpkud muds ikl ,d lk/kq vk,A jktk us mUgsa ç.kke 
fd;kA jktk us lk/kq dks vius jkT; ds ckjs esa crk;k vkSj dqN 
mik; djus dh çkFkZuk dhA lk/kq eqLdjkdj ckysµ ßdapux<+ 
ds uhps lksus dh [kku gSAÞ bruk dgdj lk/kq pys x,A

	 jktk us [kqnkbZ djokbZA ogk¡ lksus dh [kku fudyhA jktk dk 
[ktkuk lksus ls Hkj x;kA jktk us vius jkT; esa txg&txg 
eq¶+r Hkkstuky; cuok,] nok[kkus [kqyok,] pkjkxkg cuok, 
rFkk vU; lq[k&lqfo/kk ds lk/ku miyC/k djk fn,A vc ogk¡ 
dksbZ nq%[kh ugha FkkA lc yksx [kq'k FksA /khjs&/khjs yksx vkylh 
gks x,A dksbZ dke ugha djrk FkkA Hkkstu rd eq¶+r esa feyus 
yxk FkkA ea=h us jktk dks cgqr le>k;k vkSj dgkµ ßegkjkt] 
yksx vkylh gksrs tk jgs gSaA mudks dke fn;k tk,AÞ ijarq jktk 
us ea=h dh ckr dks Vky fn;kA

	 dapux<+ dh le`f¼ dks ns[kdj iM+kslh fj;klr ds jktk dks 
bZ";kZ gqbZA mlus vpkud dapux<+ ij p<+kbZ dj nh vkSj ek¡x 
dhµ ßlksuk nks ;k yM+ksAÞ dapux<+ ds vkylh yksxksa us jktk 
ls dgkµ ßgekjs ikl cgqr lksuk gS] dqN ns nsaA csdkj [kwu D;ksa 
cgk;k tk,\Þ jktk  us yksxksa dh ckr eku yh vkSj lksuk ns 
fn;kA dqN fnuksa ckn iM+kslh jktk us dapux<+ ij fQj p<+kbZ 
dj nhA bl ckj mldk ykyp vkSj c<+ x;k FkkA blh çdkj 
mlus dbZ ckj p<+kbZ dj&djds dapux<+ ls lksuk ys fy;kA 
;g lc ns[kdj jktk dk ea=h cgqr ijs'kku gks x;kA og jktk 
dks le>kuk pkgrk Fkk] fdUrq jktk ds lEeq[k dqN cksyus dh 
fgEer ugha gks ik jgh FkhA var esa mlus ;qfDr ls dke fy;kA

	 ,d fnu ea=h dapunso dks ?kqekus ds fy, uxj ds iwoZ dh vksj 
cus xqykc ds ckx dh vksj ys x;kA jktk dapunso us ns[kk fd 
ckx esa nkus fc[kjs iM+s gSaA dcwrj nkuk pqx jgs gSaA FkksM+h nwj 
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ij dqN dcwrj ejs iM+s gSaA dqN Hkh le> esa u vkus ij jktk 
us ejs gq, dcwrjksa ds ckjs esa ea=h ls iwNkA

	 ea=h us crk;kµ ßegkjkt] bUgsa f'kdkjh if{k;kas us ekjk gSAÞ 
jktk us iwNkµ ßrks dcwrj Hkkxrs D;ksa ughaÞ ßHkkxrs gSa ysfdu 
ykyp esa fQj ls vk tkrs gSa] D;ksafd muds fy, ;gk¡] vkidh 
vkKk ls nkuk Mkyk tkrk gSAÞµ ea=h us crk;kA jktk us dgkµ 
ßnkuk Myokuk can dj nksAÞ ea=h us oSlk gh fd;kA

	 jktk vxys fnu fQj ?kweus fudysA mUgksaus ns[kk fd nkuk rks 
ugha gS] fdUrq dcwrj vk&tk jgs gSaA jktk us ea=h ls bldk 
dkj.k iwNkA ea=h us crk;kµ ßegkjkt] bUgsa fcuk ç;kl ds gh 
nkuk fey jgk FkkA ;g vc nkus&pkjs dh ryk'k dh vknr Hkwy 
pqds gSa] vkylh gks x, gSaA f'kdkjh i{kh bl ckr dks tkurs gSa 
fd dcwrj rks ;gha vk,¡xs vr% os bUgsa vklkuh ls ekj Mkyrs 
gSaAÞ jktk fpark esa iM+ x,A mUgksaus 'kke dks ea=h dks cqykdkj 
dgkµ ßuxj ds lkjs eq¶+r Hkkstuky; can djok nksA tks esgur 
djs] ogh [kk,A yksx fudEes vkSj vkylh gksrs tk jgs gSa vkSj 
gk¡] ,d ckr vkSjA eSa vc 'k=q dks lksuk ugha nw¡xk] cfYd mlls 
yM+kbZ d:¡xkA tkvks] lsuk dks et+cwr djksAÞ ea=h jktk dh 
ckr lqudj cgqr [kq'k gks x;kA

	 (i)	 jktk dapunso dh fpUrk dk D;k dkj.k Fkk\ mUgksaus lk/kq  
ls D;k çkFkZuk dh\� [2]

	 (ii)	 lk/kq us jktk dks D;k crk;k\ mlds ckn jktk us jkT; ds 
fy, D;k&D;k dk;Z fd,\� [2]

	 (iii)	iM+kslh jktk ds vkØe.k djus ij dapux<+ dk jktk D;k 
djrk Fkk vkSj D;ksa\	 � [2]

	 (iv)	 dcwrjksa dh n'kk dSlh Fkh\ ml n'kk dks ns[kdj jktk us 
D;k lh[kk\� [2]

	 (v)	 jktk us ea=h dks D;k vkns'k fn,\ vkns'k lqudj ea=h dh 
D;k fLFkfr gqbZ\� [2]

	mÙkj& (i)	 jktk dapunso dh fpUrk dk dkj.k Fkk fd muds jkT; 
dh /kjrh catj Fkh] ftlds dkj.k ogk¡ dqN ugha mxrk 
Fkk vr% ogk¡ cgqr x+jhch FkhA mUgksaus lk/kq ls ;g çkFkZuk 
dhµfd jkT; dh leL;k dks nwj djus ds fy, dksbZ 
mik; crk,¡A

		  (ii) 	 lk/kq us jktk dks crk;k fd dapux<+ ds uhps lksus dh 
[kku gSA mlds ckn jktk us [kqnkbZ djokbZA ogk¡ lksus 
dh [kku fudyhA jktk dk [ktkuk lksus ls Hkj x;kA 
jktk us vius jkT; esa txg&txg eq¶+r Hkkstuky; 
cuok,] nok[kkus [kqyok,] pkjkxkg cuok, rFkk vU; 
lq[k&lqfo/kk ds lk/ku miyC/k djk,A

		  (iii)	 iM+kslh jktk ds vkØe.k djus ij dapux<+ dk jktk 
mUgsa yM+kbZ ds cnys lksuk ns nsrk Fkk D;ksafd dapux<+ 
ds yksx vkylh FksA dksbZ dke ugha djuk pkgrs FksA os 
jktk ls dgrs Fksµfd gekjs ikl cgqr lksuk gS] dqN ns 

nsaA csdkj [kwu D;ksa cgk;k tk,\ jktk	 yksxksa dh ckr 
eku ysrk Fkk vkSj lksuk ns nsrk FkkA

		  (iv)	 dqN dcwrj nkuk pqx jgs Fks vkSj dqN dcwrj ejs iM+s 
FksA ml n'kk dks ns[kdj jktk us lh[kk fd eSa eq¶+r dh 
lqfo/kk,¡ turk dks nsdj vkSj vkylh ugha cukÅ¡xk 
cfYd viuh lsuk dks et+cwr cuk dj 'k=q ls eqdkcyk 
d:¡xk vkSj vc 'k=q dks lksuk ugha nw¡xkA

		  (v)	 jktk us ea=h dks vkns'k fn;k fd uxj ds lkjs eq¶+r 
Hkkstuky; can djok nksA tks esgur djs] ogh [kk,A 
vkns'k lqudj ea=h cgqr [kq'k gks x;kA

	 4.	 Answer the following according to the instructions 

given :

	 fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj funsZ'kkuqlkj fyf[k, %
	 (i)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls nks 'kCnksa ds foykse fyf[k, % 
	 	 viuk] nso] uohu] lEekfurA� [1]

	 (ii)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdlh ,d 'kCn ds nks i;kZ;okph 
'kCn fyf[k, %� [1]

	 	 bPNk] vkns'k] f'k{kd
	 (iii)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa fdUgha nks 'kCnksa ls Hkkookpd laKk 

cukb, %� [1]

	 	 lQ+sn] ;qok] fgald] tkxukA
	 (iv)	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls fdUgha nks 'kCnksa ds 'kq¼ :i 

fyf[k, %� [1]

	 	 dfo=h] v'khjokn] ÏrX;] fonw'khA
	 (v)	 fuEufyf[kr eqgkojksa esa ls fdlh ,d dh lgk;rk ls 

okD; cukb, %� [1]

	 	 pair gksuk] Mhax gk¡dukA
	 (vi)	 dks"Bd esa fn, x, okD;ksa esa funsZ'kkuqlkj ifjorZu 

dhft,%
	 	 (a)	 çkphu dky esa yksx iÙkksa dh cuh dqfV;k esa jgrs FksA

� [1]

	 	 ýjs[kkafdr dk ,d 'kCn fy[krs gq, okD; iqu% fyf[k,Aþ
	 	 (b)	 chekj gksus ds dkj.k lqeu lekjksg esa ugha vk ldhA

� [1]

	 		  ý^blfy,* dk ç;ksx dj okD; iqu% fyf[k,Aþ
	 	 (c)	 cPps vke rksM+us ds fy, o`{kksa ij p<+ x, FksA�[1]

	 		  � ýopu cnfy,Aþ
	mÙkj&(i)	 foykse 'kCn
		  	 viuk & ijk;k
		  	 nso & nkuo
		  	 uohu & çkphu
		  	 lEekfur & viekfur
		  (ii)	 i;kZ;okph 'kCn
		  	 bPNk & pkg] vkdka{kk
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		  	 vkns'k & vkKk] vuqefr
		  	 f'k{kd & xq#] vkpk;Z
		  (iii)	 Hkkookpd laKk
		  	 lQ+sn & lQ+snh
		  	 ;qok & ;kSou
		  	 fgald & fgalk
 		  	 tkxuk & tkx`fr@tkxj.k
		  (iv)	 'kq¼ :i 'kCn
		  	 dfo=h & dof;=h
		  	 v'khjokn & vk'khokZn
		  	 ÏrX; & ÏrK

		  	 fonw'kh & fonq"kh
		  (v)	 eqgkojs 
		  	 pair gksuk & ';keyky ds ?kj ls pksj lkjk lkeku 

pqjkdj pair gks x;kA
		  	 Mhax gk¡duk & jes'k dh iM+kslu ckr&ckr ij Mhaxs 

gk¡drh gSA
		  (vi)	 funsZ'kkuqlkj ifjorZu
	mÙkj& (a)	 çkphudky esa yksx i.kZdqVh esa jgrs FksA
		   (b)	 lqeu chekj gks xbZ blfy, lekjksg esa u vk ldhA 
		   (c)	 cPpk vke rksM+us ds fy, o`{k ij p<+ x;kA

	 SECTION B	 (40 marks)

Attempt four questions from this Section.
You must answer at least one question from each of the two books, you have studied and 

any two other questions from the same books that you have chosen.

lkfgR; lkxjµlaf{kIr dgkfu;k¡
	 5.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, :

	 mlds vUrLry esa og 'kksd tkdj cl x;k FkkA og çk;% 
vdsyk cSBk&cSBk 'kwU; eu ls vkdk'k dh vksj rkdk djrkA 
,d fnu mlus Åij vkleku esa irax mM+rh ns[khA u tkus D;k 
lkspdj mldk ân; ,dne f[ky mBkA fo'os'oj ds ikl 
tkdj cksyk] ßdkdk! eq>s ,d irax e¡xk nksAÞ	
	 	�  [^dkdh*µfl;kjke'kj.k xqIr]

[‘Kaki’—Siyaramsharan Gupt]

	 (i)	 ^mlds* 'kCn dk ç;ksx fdlds fy, fd;k x;k gS\ mlds 
nq%[kh gksus dk D;k dkj.k Fkk\� [2]

	 (ii)	 D;k ns[kdj mldk ân; f[ky mBk Fkk\ mlus vius firk 
ls D;k ek¡xk\� [2]

	 (iii)	mlus ml pht+ dk çca/k dSls fd;k\ D;k mlds bl dk;Z 
dks vijk/k dguk mfpr gksxk\ le>kb,A� [3]

	 (iv)	 fo'os'oj us ckyd ds lkFk dSlk O;ogkj fd;k\ la{ksi 
esa le>krs gq, muds bl rjg ds O;ogkj dk dkj.k rFkk 
lPpkbZ tkuus ds ckn dh fLFkfr dk Hkh o.kZu dhft,A	
� [3]

	mÙkj	 (i)	 ^mlds* 'kCn dk ç;ksx ';kew ds fy, fd;k gSA ';kew 
ds varLry esa viuh dkdh (ek¡) dh e`R;q dk 'kksd 
cl x;k FkkA igys rks mls jksuk Hkh cgqr vk;k] fQj ek¡ 
dh deh dk nq%[k eu esa cSB x;kA

		  (ii)	 mM+rh irax ns[kdj mldk ân; f[ky mBk Fkk] mlus 
lkspk fd og ,d irax dks Åij vkleku esa Hkstdj 
viuh dkdh dks okil vius ikl cqyk ysxkA mlus 

vius firk ls irax e¡xokus ds fy, çkFkZuk dhA
		  (iii)	 tc dqN fnuksa rd irax ugha vkbZ rks ';kew us vius 

firk ds dksV ls poUuh pqjkbZ vkSj lqf[k;k nklh ds 
yM+ds Hkksyk ls irax dk çca/k fd;kA mlds bl dk;Z 
dks vijk/k dguk mfpr ugha gS D;ksafd og le>nkj 
ugha Fkk] og le>rk Fkk fd mldh dkdh irax dh Mksj 
ds lgkjs vkleku ls /kjrh ij mlds ikl vk ldrh 
gSA blh otg ls ekr`&fo;ksx dh rM+i ls O;kdqy 
gksdj ';kew us ;g vijk/k fd;kA

		  (iv)	 tc mlds firk fo'os'oj dks irk pyk fd ';kew us 
irax ykus ds fy, iSls pqjk, gSa rks mUgksaus mls cgqr ekjk 
vkSj irax QkM+ nhA fo'os'oj ds /kedkus ij Hkksyk 
us dgk fd ';kew HkS;k us irax vkSj jLlh e¡xokus ds 
fy, iSls pqjk, FksA dgrs Fks fd bl iarx dks vkdk'k 
esa rkudj dkdh dks jke ds ?kj ls okfil yk,¡xsA 
fo'os'oj lPpkbZ tkuus ds ckn grcqf¼ gksdj ogha 
[kM+s jg x,A	

	 6.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

	 fons'kksa esa mlds fp=ksa dh /kwe ep x;hA fHk[kkfju vkSj nks 
vukFk cPpksa ds ml fp= dh ç'kalk esa rks v[kckjksa ds dkWye 
ds dkWye Hkj x,A 'kksgjr ls Å¡ps dxkj ij cSB fp=k tSls 
viuk lc dqN Hkwy x;hA

� [^nks dykdkj*µeUuq HkaMkjh]

	 (i)	 ^mlds fp=ksa* ls D;k rkRi;Z gS\ le>kb,A� [2]

	 (ii)	 fp=k dkSu Fkh\ mlds pfj= dh eq[; fo'ks"krk dks 
crkb,A� [2]

	 (iii)	v#.kk dkSu Fkh] tc mls fHk[kkfju okyh ?kVuk dk irk 
pyk rks ml ij D;k çHkko iM+k vkSj mlus D;k fd;k\[3]

	 (iv)	 fp=dkfjrk vkSj lekt lsok esa vki fdls mi;ksxh ekurs 
gSa vkSj D;ksa\ dgkuh ds ek/;e ls le>kb,A� [3]
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	mÙkj&(i)	 ^mlds fp=ksa* ls rkRi;Z fp=k ds fp=ksa ls gS ftlds 
dkj.k og fons'k esa esgur o yxu ls 'kksgjr dh 
Å¡pkbZ ij igq¡p xbZA mldh vusd çfr;ksfxrkvksa esa 
ejh fHk[kkfju ds ̂ vukFk* 'kh"kZd okys fp= ij fp=ksa 
dh ,d çn'kZuh yxh ftlds dkj.k ml fp= dh 
ç'kalk esa v[k+ckjksa ds dkWye Hkj fn,A

		  (ii)	 fp=k ,d vehj firk dh bdykSrh larku Fkh 
og fp=dyk esa ekfgj FkhA og lnSo vius jax o 
rwfydkvksa esa Mwch jgrh FkhA jkLrs esa fHk[kkfju dks ejk 
o mlds cPpksa dks jksrk ns[kdj Hkh fp=k laosnuk 'kwU; 
cuh mudk ,d Ldsp cukrh FkhA

		  (iii)	 v#.kk ,d lekt lsfodk Fkh vkSj og fp=k dh vPNh 
fe= FkhA tc mls fHk[kkfju okyh ?kVuk dk irk pyk 
rks v#.kk us og nksuksa cPps xksn ys fy, vkSj mu cPpksa 
dk ikyu&iks"k.k vius cPpksa dh rjg fd;kA

		  (iv)	 fp=dkfjrk vkSj lekt lsok esa ge lekt lsok dks 
mi;ksxh ekurs gSaA fp=dyk ds }kjk ge cstku] futhZo 
fp=ksa] ewfrZ;ksa dks ltho dh rjg cukrs gSa] ij cstku 
gksrs ltho yksxksa dh rjQ+ /;ku ugha nsrs] ;fn ge ekSr 
ls yM+rs yksxksa dks lgkjk nsa] nq%f[k;ksa dh lgk;rk djsa] 
rks ge lPps dykdkj gks ldrs gSaA

	 7.	 fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

	 	 eSaus ns[kk fd dqgjs dh lQ+snh esa dqN gh gkFk nwj ls ,d 
dkyh&lh ewfrZ gekjh rjQ+ vk jgh FkhA eSaus dgkµ ßgksxk 
dksbZAÞ rhu xt dh nwjh ls fn[k iM+k] ,d yM+dk] flj ds 
cM+s&cM+s cky [kqtykrk pyk vk jgk FkkA uaxs iSj] uaxs flj] 
,d eSyh lh deht+ yVdk, gSA

� [^viuk&viuk HkkX;*µtSusUæ dqekj]

[‘Apna-Apna Bhagya’—Jainendra Kumar]

	 (i)	 ;gk¡ ij fdl ckyd ds lUnHkZ eas dgk x;k gS\ ml le; 
mldh D;k fLFkfr Fkh\� [2]

	 (ii)	 ckyd us vius ?kj&ifjokj ds lEcU/k esa D;k&D;k 
crk;k\� [2]

	 (iii)	bl le; ml ckyd ds lkeus dkSu&lh leL;k Fkh\ D;k 
ml leL;k dk gy gks ik;k\ ;fn ugha rks D;ksa\� [3]

	 (iv)	 bl dgkuh ds ek/;e ls ys[kd us gesa D;k lUns'k nsuk 
pkgk gS\ mnkgj.k lfgr Li"V dhft,A� [3]

	mÙkj	 (i)	 ;gk¡ ij ,d nl&ckjg o"kZ ds xjhc igkM+h yM+ds ds 
lanHkZ esa dgk x;k gSA mlds cky c<+s gq,] iSj uaxs FksA 
og ,d eSyh&lh deht+ igus Fkk] mldh vk¡[ksa cM+h 
ij lwuh FkhaA xksjk jax eSy ls dkyk iM+ x;k FkkA

		  (ii)	 ckyd us vius ?kj&ifjokj ds laca/k ds ckjs esa crk;k 
fd mlds ek¡&cki iaæg dksl nwj xk¡o esa jgrs gSa] tgk¡ 

ls og Hkkxdj vk;k gSA mlds ek¡&cki Hkw[ks jgrs gSaA
		  (iii)	 bl le; ml ckyd ds lkeus ;g leL;k Fkh fd og 

,d #i;k vkSj >wBk [kkuk [kkdj xqt+kjk djrk Fkk] tgk¡ 
ukSdjh djrk Fkk] mls ogk¡ ls Hkh gVk fn;k x;k FkkA og 
Hkw[kk Fkk] mldk ,d lkFkh Hkh Fkk] tks ej x;kA mldh 
leL;k dk gy ugha gks ik;k D;ksafd ,d rks og igkM+h 
Fkk o mldh x+jhch o gkykr ds dkj.k mls dke ugha 
fey ik jgk FkkA

		  (iv)	 bl dgkuh ds ek/;e ls ys[kd us ;g lans'k nsuk pkgk 
gS fd gesa xjhcksa o vlgk;ksa dh enn djuh pkfg,A 
mudk nq%[k viuk nq%[k le>uk pkfg, rFkk x+jhcksa ds 
çfr lgkuqHkwfr] çse] n;k] ijksidkj dh Hkkouk gksuh 
pkfg,A

lkfgR; lkxjµi| Hkkx
(Sahitya Sagar–Poems)

	 8.	 fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

	 ßeS;k] eSa rks paæ f[kykSuk ySgkSaû

	 lqjh dks i; iku u dfjgkSa] csuh flj u xqFkSgkSaA

	 eksfru eky u /kfjgkSa mj ij >aqxyh daB u ySgkSaA
	 tSgkSa yksV vcfga /kjuh ij] rsjh xksn u ,sgkSaû

	 yky dgSgkSa uan ckck dks] rsjks lqr u dgSgkSaûÞ�
� [^lwj ds in*µ lwjnkl]

[‘Sur Ke Pad’–Surdas]

	 (i)	 çLrqr i| esa dkSu viuh ekrk ls ft+n dj jgs gSa\ os D;k 
çkIr djuk pkgrs gSa\� [2]

	 (ii)	 mudh ekrk dkSu gS\ os vius iq= dks ns[kdj dSlk 
vuqHko dj jgh gS\ Li"V dhft,A� [2]

	 (iii)	 f[kykSuk u feyus dh fLFkfr esa cky Ï".k viuh ek¡ dks 
D;k&D;k /kefd;k¡ ns jgs gSa\ Li"V dhft,A� [3]

	 (iv)	 :Bs gq, ckyd dks cgykus ds fy, ek¡ D;k dgrh gS\ 
ckyd ij mldk D;k çHkko iM+rk gS\ lwjnkl th dh 
HkfDr&Hkkouk dk ifjp; nsrs gq, le>kb,A� [3]

mÙkj&(i)	 çLrqr in esa ckyd Ï".k viuh ekrk ls ft+n dj jgs gSaA 
os paæek :ih f[kykSuk çkIr djuk pkgrs gSaA

	 (ii)	 mudh ekrk ;'kksnk gSaA os vius iq= dks ns[kdj okRlY; 
lq[k dk vuqHko dj jgh gSaA ekrk ;'kksnk Ï".k dh 
cky&yhykvksa dks ns[kdj vkuafnr gks jgh gSaA

	 (iii)	paæ:ih f[kykSuk u feyus dh fLFkfr esa cky Ï".k viuh 
ek¡ dks rjg&rjg dh /kefd;k¡ nsrs gSa& eSa lQ+sn xk; dk 
nw/k ugha fiÅ¡xk] ckyksa esa pksVh ugha xqFkokÅ¡xk] rsjh xksn 
esa ugha vkÅ¡xk] rsjk iq= ugha dgykÅ¡xk] eksfr;ksa dh ekyk 
ugha iguw¡xk rFkk >axksyk Hkh ugha iguw¡xkA ;fn eq>s paæ 
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f[kykSuk ugha feyk] rks eSa vHkh t+ehu ij ysV tkÅ¡xk] 
rqEgkjh xksn esa ugha vkÅ¡xk] eSa rsjk iq= ugha dgykÅ¡xk 
vkSj uan ckck dk iq= dgykÅ¡xkA

	 (iv)	 :Bs gq, ckyd dks cgykus ds fy, ek¡ ;'kksnk Ï".k ds 
dku esa dgrh gS fd os paæek ls Hkh lqanj ubZ&uosyh 
nqYgu ds lkFk mldk fookg djok,xhA ek¡ dh ckr 
lqudj Ï".k dgrs gSa&fd ek¡ rsjh lkSaxa/k eSa vHkh fookg 
djus tkÅ¡xkA lwjnkl th dgrs gSa fd bl fookg esa lkjs 
l[kk cjkrh gksaxs vkSj lHkh feydj eaxyxhr xk,¡xsA

	 9.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

	 	 ßU;k;ksfpr lq[k lqyHk ugha

	 	 tc rd ekuo&ekuo dks

	 	 pSu dgk¡ /kjrh ij rc rd 

	 	 'kkafr dgk¡ bl Hko dks\

	 	 tc rd euqt&euqt dk ;g

	 	 lq[k Hkkx ugha le gksxk

	 	 'kfer u gksxk dksykgy
	 	 la?k"kZ ugha de gksxkAÞ	

	 [^LoxZ cuk ldrs gSa*µjke/kkjh flag ^fnudj**]
[‘Swarg Bana Sakte Hai’—Ramdhari Singh ‘Dinkar’]

	 (i)	 ^Hko* 'kCn dk D;k vFkZ gS\ dfo ds vuqlkj bl Hko esa 
'kkafr D;ksa ugha gS\� [2]

	 (ii)	 'kCnksa ds vFkZ fyf[k,µ U;k;ksfpr] le] lqyHk] 
dksykgyA� [2]

	 (iii)	 ^'kfer u gksxk dksykgy la?k"kZ ugha de gksxk* iafDr dk 
HkkokFkZ fyf[k,A� [3]

	 (iv)	 mijksDr iafDr;k¡ ̂ fnudj th* dh fdl çfl¼ jpuk ls 
yh xbZ gaS\ dfork dk dsUæh; Hkko fy[krs gq, crkb,A
� [3]

mÙkj& (i)	^Hko* 'kCn dk vFkZ ^lalkj* gSA dfo ds vuqlkj bl 
Hko esa 'kkafr blfy, ugha gS] D;ksafd tc rd euq";ksa ds 
U;k; ds vuqlkj vf/kdkjksa dks Lohdkj ugha fd;k tkrk] 
tc rd mUgsa os vf/kdkj ugha fey tkrs] rc rd lekt 
esa 'kkafr LFkkfir ugha gks ldrhA lekt esa 'kkafr dh 
LFkkiuk ds fy, ;g vko';d gS fd euq";ksa dks U;k;ksfpr  
vf/kdkj fn, tk,¡A

		  (ii)	'kCnksa ds vFkZµ 
	 		  U;k;ksfpr & U;k; ds vuqlkj mfpr
	 		  le & leku 
	 		  lqyHk & vklkuh ls çkIr
	 		  dksykgy & 'kksjA

		  (iii)	 ^'kfer u gksxk dksykgy la?k"kZ ugha de gksxk* iafDr dk 
HkkokFkZµtc rd euq";ksa dks U;k;ksfpr lq[k miyC/k 
ugha gksxk rc rd i`Foh ij 'kkafr dh dYiuk ugha dh 
tk ldrh] tc rd vlarks"k dk dksykgy lekIr ugha 
gksxk rc rd la?k"kZ dh lekfIr ugha gks ldrhA

		  (iv)	 mijksDr iafDr;k¡ ̂ fnudj th* dh çfl¼ ̂ dq#{ks=* ls 
yh xbZ gSaA dfork esa Hkh"e firkeg /keZjkt ;qf/kf"Bj 
dks mins'k nsrs gq, dgrs gSa fd gs ;qf/kf"Bj! ;g /kjrh 
fdlh dh [kjhnh gqbZ nklh ugha gSa] ;gk¡ ij tUes lHkh 
O;fDr;ksa ds leku vf/kdkj gSaA lHkh euq";ksa dks çÏfr 
ds rÙoksa dh leku :i ls vko';drk gSA tc rd 
lHkh euq";ksa dks muds U;k;ksfpr lq[k miyC/k ugha gksaxs 
rc rd i`Foh ij 'kkafr dh dYiuk Hkh ugha dh tk 
ldrh] rc rd la?k"kZ dh lekfIr ugha gks ldrhA dqN 
yksx LokFkZo'k dsoy vius fy, Hkksx oLrqvksa dk lap; 
dj jgs gSa] /kjrh ij miyC/k Hkksx lekxzh dh rqyuk esa 
mldk mi;ksx djus okys euq";ksa dh la[;k cgqr de 
gSA ;fn dqN yksx LokFkZo'k vius fy, lap; djus dh 
ço`fÙk dks R;kx nsa] rks lHkh larq"V gks ldrs gSa vkSj bl 
i`Foh dks LoxZ cuk;k tk ldrk gSA

	 10.	 Read the extract given below and answer in 
Hindi the questions that follow :

	 	 fuEufyf[kr i|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks 
iz'uksa ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

	 	 tUes tgk¡ Fks j?kqifr] tUeh tgk¡ Fkh lhrkA

	 	 Jh Ï".k us lqukbZ] oa'kh iquhr xhrkAA

	 	 xkSre us tUe ysdj] ftldk lq;'k c<+k;kA

	 	 tx dks n;k fn[kkbZ] tx dks fn;k fn[kk;kAA
	 	 og ;q¼Hkwfe esjh] og cq¼Hkwfe esjhA
	 	 og tUeHkwfe esjh] og ekr`Hkwfe esjhAA	

	 � [^og tUeHkwfe esjh*µ lksguyky f}osnh]
[‘Wah Janamabhumi Meri’—Sohanlal Dwivedi]

	 (i)	 çLrqr dfork fdl çdkj dh gS] bl dfork esa fdldk 
xq.kxku fd;k x;k gS\� [2]

	 (ii)	 dfo us Hkkjr dks ;q¼Hkwfe vkSj cq¼Hkwfe D;ksa dgk gS\ 
le>kdj fyf[k,A� [2]

	 (iii)	çLrqr dfork esa tUeHkwfe dh fdu&fdu çkÏfrd 
fo'ks"krkvksa dk mYys[k fd;k x;k gS\ Li"V dhft,A
� [3]

	 (iv)	 izLrqr i|ka'k esa dfo us Hkkjr dks fdu&fdu egkiq#"kksa 
dh Hkwfe dgk gS\ dfork dk dsUæh; Hkko fy[krs gq, 
Li"V dhft,A� [3]

	mÙkj	 (i)	 çLrqr dfork ns'kçse ls ifjiw.kZ gSA bl dfork esa 
dfo us viuh ekr`Hkwfe (Hkkjr Hkwfe) dh HkkSxksfyd 
o çkÏfrd lqanjrk dk xq.kxku djrs gq, mls vusd 
fo'ks"k.kksa ls lacksf/kr fd;k gSA
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		  (ii)	 dfo us Hkkjr dks ;q¼Hkwfe vkSj cq¼Hkwfe blfy, dgk 
gS D;kasfd blh /kjk ij Jh jke vkSj lhrk dk tUe gqvk 
rFkk JhÏ".k us dq#{ks= ds eSnku esa vtqZu dks xhrk dk 
mins'k nsdj mls ;q¼ ds fy, ço`Ùk fd;k FkkA Hkkjr 
dh ifo= Hkwfe ij xkSre cq¼ dk tUe gqvk ftUgksaus 
vfgalk dk lans'k fn;k rFkk n;k dk ekxZ fn[kk;k vkSj 
Kku dk nhid tykdj lHkh dks lgh ekxZ fn[kk;kA 
blfy, dfo dgrs gSa fd esjh Hkkjr&Hkwfe esjh ;q¼Hkwfe 
gS] ;g cq¼ Hkwfe gSA	

		  (iii)	 tUe&Hkwfe dh çkÏfrd fo'ks"krkvksa dh vksj ladsr 
djrk gqvk dfo dgrk gS fd Hkkjro"kZ dh igkfM+;ksa ls 
vusd >jus fudyrs gSaA ;gk¡ dh >kfM+;ksa esa fpfM+;ksa 
dh pgpgkgV lqukbZ iM+rh gSA ;gk¡ txg&txg vke 
ds ckx gSa ftuesa olUr ½rq esa tc vke ij ckSj vkrk 
gS rks dks;y dh dwd lqukbZ iM+rh gSA ey;kpy ioZr 
ls vkrh gqbZ gok 'khry] ean rFkk laqxf/kr gSA og lHkh 
dks çlUurk ls Hkj nsrh gSA nf{k.k Hkkjr ds ioZrksa ls 
vkus okyh ok;q lHkh dks mYyflr dj nsrh gSA	

		  (iv)	 Hkkjr&Hkwfe vusd egkiq#"kksa dh Hkwfe gSA ;gh og Hkwfe 
gS tgk¡ Jh Ï".k us dq#{ks= ds eSnku esa vtqZu dks xhrk 
dk mins'k nsdj mls ;q¼ ds fy, ço`Ùk fd;k FkkA Hkkjr 
dh ifo= Hkwfe ij xkSre cq¼ dk tUe gqvk Fkk ftUgksaus 
vius ns'k dk lq;'k nwj&nwj rd QSyk;kA xkSre cq¼ us 
vafglk dk lans'k fn;k] n;k dk ekxZ fn[kk;k vkSj Kku 
dk nhid tykdj lHkh dks lgh ekxZ fn[kk;k tks Hkkjr 
esa gh ugha vU; ns'kksa esa Hkh QSy x;kA ;g Hkkjr&Hkwfe 
;q¼ Hkwfe gS] ;g egkRek cq¼ dh Hkwfe gSA ;g esjh 
tUeHkwfe vkSj ekr`Hkwfe gSA

u;k jkLrk — lq"kek vxzoky

(Naya Raasta–Sushma Agarwal)

	11.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %� [2]

	 ßehuw--------- vjs ehuw dSls dj ldrh gS\ ;g jLe rks 'kknh'kqnk 
cgu gh dj ldrh gSA ehuw dh rks vHkh 'kknh Hkh ugha gqbZAÞ

	 (i)	 mi;ZqDr dFku dh oDrk dkSu gS mldk ifjp; nhft,A
� [2]

	 (ii)	 oDrk us D;ksa dgk fd ehuw ;g jLe ugha dj ldrh\ ;gk¡ 
fdl jLe dh ckr gks jgh gS\� [2]

	 (iii)	oDrk dh ckr lqudj ehuw rFkk ehuw dh ek¡ dh fLFkfr dk 
o.kZu djrs gq, crkb, fd D;k mlds }kjk og jLe iwjh 
dh xbZ Fkh\ Li"V dhft,A� [3]

	 (iv)	 ß,d vfookfgr L=h dks lekt esa mfpr lEeku ugha 
feyrkAÞ miU;kl ds vk/kkj ij vius fopkj fyf[k,A
� [3]

	mÙkj	 (i)	 mi;qZDr dFku dh oDrk ehuw dh cqvkth gSa] tks fd 
,d nfd;kuwlh fopkjksa dh efgyk gSA og vk'kk ds 
fookg esa vfookfgr ehuw }kjk jLesa iwjh djus dk fojks/k 
djrh gSaA mudh ckrsa rh[kh o pqHkus okyh gksrh gSa 
ftlls ehuw vkgr gksrh gSA	

		  (ii)	 oDrk us blfy, dgk fd ehuw ;g jLe ugha dj ldrh 
D;ksafd ehuw vfookfgr FkhA NksVh cgu vk'kk ds 
fookg esa vkjrh mrkjus dh jLe ds fy, cM+h cgu dk 
fookfgr gksuk vko';d gSA fookg dh jLe esa cM+h 
cgu vkjrh mrkjrh gSA

		  (iii)	 cqvkth dh ckr lqu ehuw dk psgjk eqj>k x;k FkkA ek¡ 
ehuw dh eu% fLFkfr le> x;h Fkh vr% mUgksaus cqvkth 
ls dgk fd ehuw Hkys gh vfookfgr gks ysfdu cM+h cgu 
gksus ds dkj.k ogh lkjh jLe djsxh D;ksafd vktdy 
bu ckrksa dk dksbZ egÙo ugha gSA bl çdkj ehuw ds  
}kjk jLe iwjh dh xbZA

		  (iv)	 ß,d vfookfgr L=h dks lekt esa mfpr lEeku ugha 
feyrkAÞ bl dFku dk ;g vFkZ gS fd tks lEeku 
,d fookfgr L=h dks feyrk gS og vfookfgr L=h 
dks lekt ugha ns ikrkA lHkh yksx vfookfgr ds fy, 
rjg&rjg dh ckrsa djrs gSaA yM+dh ds fy, fookg 
djuk vR;ar vko';d gS ojuk lekt mls thus ugha 
nsrkA le;&le; ij ehuw dh ek¡ Hkh ehuw dks 'kknh 
djus ds fy, mRlkfgr djrh gS] mudk dguk gS fd 
csVh dk okLrfod ?kj mlds ekrk&firk dk ?kj ugha 
gksrk tgk¡ og brus o"kZ jgrh gS oju~ mldk okLrfod 
?kj rks mldh llqjky gksrk gSA ekrk&firk rks mls nwljksa 
dh vekur ekudj mldh ns[kHkky djrs gSa o mfpr 
le; vkus ij mls fonk dj nsrs gSaA

	12.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, % 

	 	 vkf[kj lfjrk dks ns[kus dk fnu vk gh x;kA vfer 
ds ?kj esa fo'ks"k pgy&igy FkhA vfer dh ekrkth esa 
fo'ks"k mRlkg ut+j vk jgk FkkA ekrkth ds dgus eas vkdj 
mlds firk Hkh bl fj'rs esa #fp ysus yxs FksA vfer dh 
cgu e/kq Hkh viuh gksus okyh HkkHkh dks ns[kus ds fy, 
mRlqd FkhA

	 (i)	 vfer dkSu gS\ mldk laf{kIr ifjp; nhft,A� [2]

(ii)	 fo'ks"k pgy&igy dk D;k dkj.k Fkk] bl volj ij 
vfer dh fLFkfr Li"V dhft,A� [2]

	 (iii)	ek;kjketh dks LoxZ dh vuqHkwfr dgk¡ vkSj dSls gksrh gS 
vkSj D;ksa gksrh gS\� [3]

(iv)	 vfer vkSj lfjrk ds chp gqbZ ckrphr dks la{ksi esa 
fyf[k,A� [3]
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	mÙkj	 (i)	 vfer miU;kl dk çeq[k ik= gSA og esjB dk jgus 
okyk o ek;kjke th dk iq= gSA vfer i<+k&fy[kk] 
le>nkj] ft+Eesnkj] Hkkoqd ekrk&firk dk vkKkdkjh 
iq= gSA og ngst ysus ds f[kykQ+ gSA

		  (ii)	 lfjrk dks ns[kus dk fnu vk x;kA ifjokj ds lHkh yksx 
bl fj'rs dks ysdj dkQ+h mRlkfgr Fks rFkk vfer ds 
?kj esa fo'ks"k pgy&igy Fkh ysfdu vfer ds psgjs ij 
mnklh Nk;h gqbZ FkhA vius gh ekrk&firk }kjk ,d /kuh 
yM+dh ds gkFkksa Lo;a dks csps tkus dh dYiuk dj ds 
og mnkl gks x;kA vfer /kuh ?kj dh yM+dh lfjrk ls 
'kknh djds Lo;a dks cspuk ugha pkgrk FkkA

		  (iii)	 /kuhey th dh dksBh cgqr 'kkunkj FkhA ml dksBh esa 
?kqlrs gh ek;kjke th dks LoxZ dh vuqHkwfr gqbZA /kuhey 
th us ek;kjke th dk [kwc vknj&lRdkj fd;kA vusd 
çdkj dh feBkb;k¡] Qy&esok muds lkeus j[ks x,A 
;g lc ns[kdj mUgsa cgqr gh vPNk yxkA

		  (iv)	 vfer o lfjrk dks ,dkar esa ckrsa djus dk volj 
feyk rks vfer us lfjrk ls mlds 'kkSd] i<+kbZ] ?kj ds 
dke bR;kfn ls lEcfUèkr dqN ç'u iwNsA lfjrk ds  
}kjk fn, x, mÙkj lqudj vfer gSjku jg x;k D;ksafd 
lfjrk i<+kbZ esa det+ksj Fkh rFkk mlus dHkh ?kj esa dksbZ 
dke ugha fd;k FkkA tc vfer us lfjrk ls mldh #fp 
ds ckjs esa iwNk rks lfjrk us rqjUr tOkkc fn;k fd mls 
isafVax o dkj Mªkbfoax esa fo'ks"k #fp gSA mls x`gdk;ks± 
esa fcYdqy #fp ugha gSA

	13.	 Read the extract given below and answer in Hindi 

the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

		  ehuw ds ân; esa cpiu ls gh viaxksa ds fy, n;k dh Hkkouk Fkh 
ijUrq euksgj dks rks oSls Hkh og cpiu ls tkurh FkhA blhfy, 
mldh ;g gkyr mlls ns[kh ugha tk jgh FkhA ehuw us eu gh 
eu fu'p; fd;k fd og fdlh u fdlh :i esa euksgj dh 
lgk;rk vo'; djsxhA fookg ds Qkyrw [kpZ esa ls dqN #i, 
cpkdj vikfgt euksgj dh lgk;rk djus dk mlus ladYi 
fy;kA

60		 (ii)	 euksgj ,d QSDVªh esa dke djrk FkkA QSDVªh esa dke 
djrs le; mldk ,d iSj o lh/ks gkFk dh nks m¡xfy;k¡ 
e'khu esa vkdj dV xbZ FkhaA rRi'pkr~ vikfgt gksus 
ds dkj.k mls dksbZ ukSdjh ugha nsrk FkkA

		  (iii)	 ehuw ls euksgj dh gkyr ns[kh ugha xbZA og cpiu 
ls gh euksgj dks tkurh FkhA ehuw us fookg ds Qkyrw 
[kpZ ds dqN #i, cpkdj euksgj dh lgk;rk djus 
dk fu.kZ; fd;kA ehuw us vius fookg ds Qkyrw [kpZ 
ls ik¡p gt+kj #i;s cpkdj mls iku dh nqdku [kqyokus 
dk fu'p; fd;k ftlls euksgj ckdh cph m¡xfy;ksa 
ds lgkjs iku yxk ldrk FkkA ekrk&firk dh LohÏfr 

ikdj ehuw vius ?kj ds lkeus gh euksgj dks iku dh 
nqdku [kqyok nsrh gS ftlls euksgj dh ft+Unxh l¡oj 
tkrh gSA

		  (iv)	 ehuw ds bl dk;Z ls gesa ;g izsj.kk feyrh gS fd ;fn 
izR;sd lEiUUk O;fDr viuh ft+Unxh esa fdlh ,d 
vikfgt dh lgk;rk djs vkSj mls NksVk&lk dke djk 
ns rks gekjs ns'k ls viaxksa dh csjkst+xkjh dh leL;k nwj 
gks ldrh gSA bl rjg os vikfgt fdlh ij cks> u 
jgsaxsA 

		  	 eafnj ds jkLrs esa ,d cw<+k vikfgt Fkk tks fd jkst+ 
Hkh[k ek¡xrk Fkk] mls dEcy o jkst+ [kkuk nsdj eSauss 
mldh enn dh gS] tks Hkh ?kj esa diM+s gksrs Fks oks mlds 
fy, cPpksa ds gkFk fHktokrh FkhA vc rks mldh e`R;q 
gks pqdh gSA

,dkadh lap;
(Ekanki Sanchay)

	14.	 fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

		  vc Hkh vk¡[ks ugha [kqyha\ tks O;ogkj viuh csVh ds fy, 
nwljksa ls pkgrs gks ogh nwljs dh csVh dks Hkh nksA tc rd rqe 
cgw vkSj csVh dks ,d&lk ugha le>ksxs] u rqEgsa lq[k feysxk u 
'kkafrA�
� [^cgw dh fonk*µfouksn jLrksxh]

[‘Bahu Ki Vida’—Vinod Rastogi]

	 (i)	 oDrk dk ifjp; nsrs gq, dFku dk lUnHkZ fyf[k,A�[2]

	 (ii)	 ßvc Hkh vk¡[ksa ugha [kqyha\Þ dgus ls oDrk dk D;k 
vfHkçk; gS\ ikB ds lUnHkZ esa le>kb,A� [2]

	 (iii)	,dkadh ds vUr esa Jksrk D;k QSlyk ysrk gS vkSj D;ksa\ 
le>kb,A� [3]

	 (iv)	 bl ,dkadh ls vkidks D;k f'k{kk feyrh gS\ ,dkadh ds 
mnkgj.k lfgr Li"V dhft,A� [3]

	mÙkj	 (i)	 oDrk jkts'ojh thouyky dh iRuh] deyk dh lkl 
gSA ftldh vk;q fN;kyhl o"kZ gSA jkts'ojh ,d 
lân;] n;kyq o eerke;h ek¡ gSA og ngst dh fojks/kh 
gSA jkts'ojh thouyky dks le>krh gS fd tks O;ogkj 
viuh csVh ds fy, nwljksa ls pkgrs gks ogh nwljs dh 
csVh dks Hkh nksA cgw vkSj csVh dks ,d leku le>ks] 
vxj gj csVs okyk ;g ;kn j[ks fd og csVh okyk Hkh 
gS rks lc my>us lqy> tk,¡A

  		  (ii)	 ^^vc Hkh vk¡[ksa ugha [kqyha\** dgus ls oDrk dk 
vfHkizk; gS fd tks O;ogkj ge viuh csVh ds fy, 
nwljksa ls pkgrs gksa ogh nwljs dh csVh dks Hkh nsuk 
pkfg,A dHkh Hkh csVh o cgw esa Hksn&Hkko ugha djuk 
pkfg,A
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		  (iii)	 ,dkadh ds var esa Jksrk dks viuh xyrh dk ,glkl 
gksrk gS fd ngst ds yksHk esa iM+dj viuh cgw vkSj 
csVh dks ,d cjkcj u le>uk mldh Hkwy Fkh 
blfy, og yfTtr gksrk gSA thouyky us vius 
thouHkj dh dekbZ viuh csVh xkSjh ds fookg esa 
yxk nh ysfdu csVh ds llqjky okyksa dks fQj Hkh 
ngst ilan ugha vk;k blfy, mUgksaus xkSjh dks fonk 
ugha fd;k] blls thouyky dh Hkkoukvksa dks cgqr 
Bsl ig¡qphA blds ckn thouyky viuh xyrh 
le> x,A xkSjh ds llqjky okyksa ds O;ogkj us 
oDrk dh vk¡[ksa [kksy nhaA

 		  (iv)	 bl ,dkadh ls gesa ;g f'k{kk feyrh gS fd lekt 
esa QSyh ngst dh leL;k dks nwj djuk pkfg,A 
thouyky tSls ngst ds yksHkh lekt esa viuh >wBh 
'kku o izn'kZu ds pyrs ngst dh vuqfpr ek¡xas djrs 
gSa] os ;g Hkwy tkrs gSa fd gekjh cgw fdlh dh csVh gS 
vkSj gekjh csVh Hkh fdlh dh cgw gSA vkt ngst ds 
fy, ge viuh cgw dks ijs'kku dj jgs gSa rks laHko 
gS fd gekjh csVh ds lkFk Hkh oSlk gh gksA izR;{k ;k 
vizR;{k fdlh Hkh :i esa fy;k] fn;k x;k ngst 
vuqfpr gS vr% cgw o csVh esa dksbZ vUrj u ekurs 
gq, ngst tSlh dqizFkk dk fojks/k djus dk iz;kl 
djuk pkfg,A

	15.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

		  vkids foosd ij lcdks fo'okl gSA eSa vkils fuosnu djus 
vkbZ gw¡ fd ;|fi le; ds Qsj ls vkt gkM+k] 'kfDr vkSj  
lk/kuksa esa esokM+ ds mUur jkT; ls NksVs gSa] fQj Hkh os ohj 
gSaA esokM+ dks foifÙk ds fnuksa ls lgk;rk nsrs jgs gSaA ;fn 
muls dksbZ /k`"Vrk cu iM+h gks] rks egkjk.kk mls Hkwy tk,¡ 
vkSj jktiwr 'kfDr;ksa esa Lusg dk lEcU/k cuk jgus nsaA

	 	�  [^ekr`Hkwfe dk eku*µgfjÏ".k ^çseh*]
[‘Matribhoomi Ka Man’—Harikrishna ‘Premi’]

	 (i)	 çLrqr dFku fdlus] fdlls dgk gS\ Li"V dhft,A
� [2]

	 (ii)	 esokM+ dks foifÙk ds fnuksa esa fdlus lgk;rk nh gS\ 
pkj.kh ;g ckr D;ksa ;kn fnykrh gS\ Li"V dhft,A
� [2]

	 (iii)	pkj.kh us egkjk.kk dks viuh çfrKk iwjh djus dk D;k 
mik; crk;k\ ;g fdruk mfpr Fkk\ bl lUnHkZ esa 
vius fopkj nhft,A� [3]

	 (iv)	 ^ekr`Hkwfe dk eku* dSlh ,dkadh gS\ 'kh"kZd dh 
lkFkZdrk fl¼ djrs gq, crkb,A� [3]

	mÙkj	 (i)	 izLrqr dFku pkj.kh us egkjk.kk yk[kk ls dgk gSA pkj.kh  
us egkjk.kk yk[kk ls dgk fd ;|fi gkM+k 'kfDr o lk/kuksa  
esa esokM+ ls NksVs gSa fQj Hkh os ohj gSaA esokM+ dks 
mldh foifRr ds fnuksa esa lgk;rk nsrs jgs gSa vr% 
mUgsa {kek dj nsa vkSj jktiwr 'kfDr;ksa esa Lusg dk 
laca/k cuk jgus nsaA

		  (ii)	 esokM+ dks foifRr ds fnuksa esa gkM+kvksa us lgk;rk nh 
gSA pkj.kh ;g ckr blfy, ;kn fnykrh gqbZ dgrh gS 
D;ksafd gkM+kvksa us foifRr ds le; lnSo gh esokM+ 
dh lgk;rk dh gS vr%  mudh Hkwy dks {kek dj 
jktiwr 'kfDr;ksa ds chp vkilh Lusg dk laca/k cuk 
jgsA

		  (iii)	 pkj.kh us egkjktk dks viuh izfrKk iwjh djus dk 
;g mik; crk;k fd vki c¡wnh dk udyh nqxZ cuok 
nsa vkSj mlds fo/oal }kjk viuh izfrKk iwjh djsaA 
;g lgh Fkk D;ksafd ,d ohj lSfud viuh ekr`Hkwfe 
ds fy, vius izk.kksa dk cfynku dj nsrk gS ijarq 
ekr`Hkwfe ds eku dks [kafMr ugha gksus nsrkA blh 
izdkj bl ,dkadh esa Hkh gkM+kvksa dh ekr`Hkwfe c¡wnh 
ds ohj tks viuh ekr`Hkwfe ls vxk/k izse djrs gSa 
vkSj ekr`Hkwfe ds eku dh j{kk ds fy, vius izk.kksa ds 
mRlxZ dks Hkh rRij jgrs gSaA

		  (iv)	 ^ekr`Hkwfe dk eku* ns'kHkfDr] ,drk o ekr`Hkwfe ds fy, 
cfynku dk Hkko txkus okyh ,dkadh gSA bl ,dkadh 
esa esokM+ ds egkjk.kk yk[kk viuh izfrKk iwfrZ ds fy, 
c¡wnh ds nqxZ dh izfrÏfr esa llSU; izos'k dj viuk  
/ot Qgjkuk pkgrs gSaA ysfdu gkM+kvksa dh ekr`Hkwfe 
c¡wnh ds ohj tks viuh ekr`Hkwfe ls vxk/k izse djrs gSa 
vkSj ekr`Hkwfe ds eku dh j{kk ds fy, vius izk.kksa ds 
mRlxZ dks Hkh rRij jgrs gSa] dk ,d ohj lSfud ohj 
flag tks esokM+ dh lsuk esa flikgh gS viuh ekr`Hkwfe 
ds eku dh j{kk ds fy, Nn~e ;q¼ dks okLrfod 
ekudj c¡wnh ds udyh nqxZ dh j{kk ds fy, vius 
izk.kksa dk cfynku ns nsrk gS] ysfdu ekr`Hkwfe ds 
eku dks [kafMr ugha gksus nsrkA bl rjg ;g ,dkadh 
ekr`Hkwfe ds eku dks dsUnz esa j[kdj fy[kh xbZ gSA

	16.	 Read the extract given below and answer in Hindi 
the questions that follow :

		  fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz'uksa 
ds mÙkj fgUnh esa fyf[k, %

	 csVk] cM+Iiu ckgj dh oLrq ughaµ cM+Iiu rks eu dk gksuk 
pkfg,A vkSj fQj csVk ?k`.kk dks ?k`.kk ls ugha feVk;k tk 
ldrkA cgw rHkh i`Fkd gksuk pkgsxh tc mls ?k`.kk ds cnys 
?k`.kk nh tk,xhA ysfdu ;fn mls ?k`.kk ds cnys Lusg feys 
rks mldh leLr ?k`.kk /kq¡/kyh iM+dj yqIr gks tk,xhA	
	 	�  [^lw[kh Mkyh*µmisUæukFk ^v'd*]

[‘Sukhi Dali’—Upendranath ‘Ashka’]

	 (i)	 çLrqr dFku dk oDrk dkSu gS\ mldk laf{kIr ifjp; 
nhft,A� [2]

	 (ii)	 Jksrk us oDrk dks NksVh cgw ds laca/k esa D;k crk;k 
Fkk\	� [2]

	 (iii)	oDrk us ifjokj esa ,drk cuk, j[kus dk D;k mik; 
fudkyk\ D;k os blesa lQ+y gq,\ Li"V dhft,A
� [3]
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	 (iv)	 çLrqr ,dkadh fdl çdkj dh ,dkadh gS\ bl ,dkadh 
ys[ku dk D;k mís'; gS\� [3]

	mÙkj	 (i)	 izLrqr dFku ds oDrk nknkth (ewyjkt) gSaA nknk 
ewyjkt ,dkadh ds lcls izeq[k vkSj ofj"B ik= gSa] 
mudh vk;q 72 o"kZ gSA bruh vk;q gksus ij Hkh os iw.kZr% 
LoLFk gSaA os ,d ifjJeh] cqf¼eku] nwjn'khZ] vuqHkoh 
O;fDr gSaA mUgksaus vius ifjJe ds cy ij gh ljdkj 
ls izkIr ,d eqjCck t+ehu dks 10 eqjCck cuk fy;kA 
os csVs&iksrksa vkfn ls Hkjs ifjokj ds eqf[k;k gSaA mUgksaus 
iwjs ifjokj dks viuh lw>cw> ls ,d lw= esa ck¡/k j[kk 
gSA os eqf[k;k ds drZO;ksa ls Hkyh&Hkk¡fr ifjfpr gSaA os 
lcds fy, izsj.kkL=ksr gSaA

		  (ii)	 Jksrk us oDrk dks NksVh cgw ds laca/k esa ;g crk;k fd  
cM+Iiu ckgjh oLrq dk ugha oju~ eu dk gksuk pkfg,A 
;fn mls ?k`.kk ds cnys Lusg feysxk rks og vyx 
gksus dh ckr u lkspsxhA ;fn lw>cw>] nwjnf'kZrk vkSj 
le>nkjh ls dke fy;k Tkk,] rks ikfjokfjd lEkL;kvksa 
dks ljYkrkiwoZd lqy>k;k Tkk ldrk gS vkSj ifjokj dks 
VwVus ls Ckpk;k tk ldrk gS A

		  (iii)	 oDrk us ifjokj okyksa dks le>krs gq, dgk fd eq>s ;g 
tkudj cM+k n%q[k gqvk fd NksVh cgw dk eu ;gk¡ ugha 
yxrkA NksVh cgw ,d cM+s ?kj dh i<+h&fy[kh yM+dh 
gSA ogk¡ lcls vknj ikrh Fkh ysfdu ;gk¡ NksVh cgw 
gksus ds dkj.k mls çR;sd dk vkns'k ekuuk iM+rk gS 

ftlls mldk O;fDrRo nc x;k gSA NksVh cgw vD+y 
esa ge lcls cM+h gS] gesa mldh cqf¼ vkSj ;ksX;rk 
dk ykHk mBkuk pkfg,A blfy, ;gk¡ Hkh mls mfpr 
vknj&lRdkj feys] lc mldk dguk ekusa vkSj mldk 
dke Hkh vkil esa ck¡V ysaA nknkth bl dk;Z esa Hkh 
lQ+y gq, vkSj bl izdkj ifjokj ds lHkh lnL;ksa dks 
mfpr funsZ'k nsrs gSa ftlls NksVh cgw ds O;ogkj esa 
ifjorZu vk tkrk gSA 

		  (iv)	 izLrqr ,dkadh ,d la;qDr ifjokj dh dFkk gSA 
misUnzukFk ̂ v'd* }kjk jfpr ̂ lw[kh Mkyh* dk mís'; 
orZeku le; esa la;qDr  ifjokj ds egÙo dks n'kkZuk 
gSA ;|fi la;qDr ifjokj esa dqN [kV~Vs&ehBs Qy vkrs 
jgrs gSa] ysfdu gesa la;e o ikjLifjd lg;ksx eas 
ln~Hkkouk cuk, j[kuh pkfg,A ifjokj ds eqf[k;k dks 
nknkth ds leku ifjokj ds izR;sd lnL; dh Hkkoukvksa 
dk lEeku djrs gq, viuh lksp o O;ogkj esa le; 
ds lkFk vk/kqfudrk dk lekos'k Hkh djuk pkfg,A 
ifjokj esa u, vk, lnL;ksa dks vkilh lkeatL; cSBkus 
dh dksf'k'k djuh pkfg, D;ksafd laxBu esa gh 'kfDr 
gSA vyx&vyx gksdj gekjk fodkl ckf/kr vkSj 
O;fDrRo daqfBr gks tkrk gS vr% vkilh lg;ksx] izse] 
n;k] vknj vkfn ewY;ksa dk thou esa fodkl djrs 
gq, feydj jgus dh izsj.kk nsuk gh bl ,dkadh dk  
mís'; gSA




